

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... 100 K
 Negyedévre ... 280 K
 Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
 Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**
 Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM

TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM

TELEFONSZÁM: 18

Sürgönycím: Független Ujság Debreczen

Az ir miniszterelnököt agyonlőtték

London, aug. 23. Ma korán reggel városszerte híre terjedt, hogy Collins Mihályt, az ir szabadállam kormányelnökét és seregének főparancsnokát, Dublinban meggyilkolták. Londonban a hír óriási feltűnést keltett és nagy az izgalom. Részleteket a merényletről még nem lehetett megtudni. Valószínűnek tartják, hogy a gyilkos merénylet tényleg megtörtént, mert már a múlt héten is megpróbálták eltenni láb alól az ir szabadállam fejt. Akkor a sinfeinek messziről bombát hajítottak kocsijára és revolverekkel lövöldöztek, de Collins nem ült a kocsin, csak a kocsist terítették le a golyók. A mai dublini hír úgy szól, hogy Collins Mihályt agyonlőtték.

London, aug. 23. (Reuter-ügynökség.) Collinst a corks grótságban fekvő Bandon község közelében orvul agyonlőtték.

A kis entente elleni Magyarország felvételét a népszövetségbe

Bécs, aug. 23. Prágából jelentik: A kis entente prágai tanácskozása vasárnap kezdődik. A konferencia főfeladata a népszövetségi ülés előkészítése. Ami Magyarországnak a népszövetségbe való felvételét illeti,

a kis entente nevében azt az indítványt fogják Genfben előterjeszteni, hogy Magyarországot egyelőre ne vegyék fel a népszövetség kötelékébe.

Tízezer szerb felkelő

Baranyát és Pécsét megszállással fenyegeti

A Narodna Obrana Magyarország ellen fegyverzi tagjait

(A Debreczeni Független Ujság bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, aug. 24. A szerb nemzeti szervezetek, az ifjusági Omlanidák és a Narodna Obrana Ujvidéken, miként a „Wiener Auslandskorrespondenz” jelenti, értekezletet tartottak. Ezen az értekezleten határozatot fogadtak el, amelyben a belgrádi kormánytól azt kívánják, hogy Baranyát és Pécsét Jugoszlávia újra megszállja. Az ujvidéki értekezlet határozata szó szerint így szól:

„A Narodna Obrana, az önkéntesek és a jugofascisták, vagyis az összes nemzeti szervezetek kongresszusa egyhangúlag elhatározta, hogy a kormánytól egész Baranyának, így Pécsnek is okkupációját követeli. Bebizonyosodott ugyanis, hogy ezen a területen főzik ki magyar bandák betörési terveket államunkba. A nacionalista szervezetek erre a célra soraikból 10,000 önkéntest ajánlanak fel.”

A Narodna Obrana ujvidéki határozata egyáltalában nem olyan ve-

szélytelen, mint amilyennek látszik. Értesülésünk szerint a határozatban említett 10,000 tagot már teljesen felszerelték, a Narodna Obrana vezetőse pedig el van rökölve arra, hogy abban az esetben, ha a belgrádi kormány az ujvidéki határozatot követelésének nem tesz eleget, saját szaktárra indít betörési akciót Baranyába. Olyan körökben, amelyek a belgrádi kormányhoz közel állnak és amelyek céljaival tisztában vannak, azt tartják, hogy a jugoszláv kormány az ujvidéki határozatot energikusan vissza fogja ülasítani és a nemzeti szervezeteknek minden betörési akciót Magyarország területére megtilt. Mindazonáltal igen jó lesz figyelemmel kísérnünk Magyarország déli határának eseményeit, mivel a Narodna Obrana az utolsó évtizedekben akciót igen sokszor a belgrádi kormány engedélye nélkül indította meg, de helyeslésével fejezte be.

sz. D.

Ruzics, Dobé, Siposs védőbeszéde

A Landau-pör mai tárgyalása

Budapest, aug. 23. A Landau-pör mai tárgyalásán elsőnek dr Erős Vilmos, Kiss Ignác védője mondta el védőbeszédét, hangoztatva, hogy e bűnpörnek a bíróság ítéletével le kell kerülnie a napirendről.

Morócza Dénes kir. ügyész replikázott ezután a védőbeszédekre. Bebizonyítja, hogy Landau Adolf bűntetlen előéletű volt és a legerélyesebben lefolytatott katonai nyomozás is kiderítette, hogy a két Landau — egyáltalában nem kénkedett hazája ellen. Az ügyész végül szikoru ítéletet kér.

Tóth Andor Endre védője ezután védeceére az amnesztia rendelet érvényesítését kéri. Ha Rumbold Attila, kit gyilkosságért halálra ítélték, amnesztiát kaphatott, akkor védence annál inkább megérdemli, mert parancsra cselekedett. — Szünet után

Ruzics Ferenc kezd meg védőbeszédét. Rendkívül részletesen fejtegeti, hogy zsarolásról egyáltalában nem volt szó. Nem érzi magát bűnösnek Harsányi ügy-

véd letartóztatásában sem. Hosszasan polemizál Landau Ernő vallomásával és beszédét ezzel végzi: — Ami ténykedést kifejtettem ez ügyben, azt mind mint ügyvéd tettem.

Dobé Nándor

védőbeszéde következett. Olyan előélettel állok itt, — kezdte — amelylyel egyáltalában nem dicsekszem; de könnyelműségemért megszenvedtem eléggé a börtön falai között és megtisztultam minden bűnemtől a Doberdo pergőtűzében. Büszkélkedhetem azzal, hogy újra a becsület utjára tértem.

Kijelenti, hogy nem szövetségzett zsarolásra senkivel. Ruzics tulbuzgóságaért nem vállalhatja a felelősséget, sem az atrocitásokért, amelyek a honvédelmi minisztérium C. osztályában történtek. Öszintén sajnálom Landaut — mondja. — Sainálom először azért, mert ha még életben lenne, most ő ülne a vádlottak padján; másodsor azért, mert minden

embert sajnálok, aki szerencsétlenül jár; harmadszor, mert módomban állna visszaszerezni, amit tőlem elvett.

Felmentő ítéletet kérek annak dacára, hogy biztosra veszem eltételesem, mert hiszen rovtott előélettel állok itt azokkal a tanukkal szemben, akik a tisztesség köntöskében jelennek meg. De eljön az idő és minden elítéltelem dacára be fogom bizonyítani igazságomat és le fogom lépni az ellenem tőri bünszövetkezet mellé.

Siposs Kamillo

áll most a bírói emelvény elé. Elmondja, hogy ő a G. osztályban nem katonai nyomozó volt, hanem defenzív hírszerző, aki a hazája elleni kénkedéseket leplezte le. Megjörültem a legelőkelőbb szalonokban és a legalacsonyabb rétegekben, szerepeltem, mint ügyvéd, mint pincér, mint csirkéfogó, betörő, elektrotech-

nikus, hollandi biztosító társaság vége és csak arra törekedtem, hogy hazámnak szolgálatot tehessek.

Ezután bizonyítja, hogy a két Landau kémgyanus volt a G. osztály előtt. Jogi érvekkel bizonyítja, hogy őt nem terheli személyes szabadság megsértése. Az nem bizonyít semmit, hogy a katonai ügyészség szabaddá helyezte Landaukat. Rupert és mások befolyása akadályozta meg, hogy a G. osztály befejezhesse diszkredit nyomozását.

A kelenföldi laktanyában történetekre áttérve, ismerteti az egyezkedést és kijelenti, hogy Landau Adolft senkisé megfenyegette meg.

Elnök megkérdezi, hogy meddig beszél még.

Bizony még jó ideig fog tartani — mondja Siposs, mire az elnök a tárgyalást félbeszakítja és folytatását péntekre halasztja.

Gaal Gaszton a földadó ellen

Budapest, aug. 24. A nemzetgyűlés mai ülésén az adójavaslatok általános vitájában

Szili Bálint az első felszólaló. A földadóval kapcsolatosan határozati javaslatot nyújt be, amely így szól:

1. Azon három év alatt, amelyre a jelen földadójavaslatról új kataszter állapították meg, a becsülözottságok tagjai telérésben az érdekelt képviselőtestült tagjaiból választandók.

2. A földadótörvény hatályba lépése 1923 július 1-től kezdődik.

3. A földadó kivétező tokozatos legyen és pedig Sholdig a mostani adó, 5—50 holdig minden békebeli adókorona után 2 kgr. buza, 50—100 holdig 3 kgr. buza, 100—500 holdig 4 kgr., 500—1000-ig 5 kgr., 1000—5000-ig 6 kgr., 5000 holdon felül 8 kgr. buza ára.

4. A földadó fizetésének kulcsát telérésben a buza, telérésben az állat átlagár szolgájon.

Gaal Gaszton

a következő felszólaló. Részletesen foglalkozik az egyes adójavaslatokkal. A kataszter, mint földadó-alap, hibás. A buzaárak következménye az lesz, hogy minél jobb lesz a termés, annál drágább lesz a buza. Az állam a szükséges pénzt legjobban a jövedelemadó után szerezhetné meg. Az örösi adóról már nagyon sok szó hangzott el a baloldaltól.

Reisinger Ferenc: Mi is megfizettük az örösi adót!

Gaal Gaszton: Ne tessék ekkora tudatlanságot és tájékozatlanságot elárulni kijelentést tenni. (Nagy zaj a baloldalon.)

Reisinger Ferenc: Ha én örösltettem, én is fizettem!

Gaal Gaszton: De sohasem örösltettem!

Reisinger Ferenc: Dühöng nem!

Gaal Gaszton: A miniszter ur azzal érvelt, hogy az örösi adó elegendi, a földadót kell tehát elhelyett fokozni.

Propper Sándor (gumyosán): Nem adózunk!

Gaal Gaszton: Önök ha nem is mondják, de nem is adóznak!

Farkas István: Sokkal többet fizetünk, mint ön! Csak cukoradóban többet fizetünk!

Gaal Gaszton követeli, hogy az összes új adóemnek egy napon lépjenek életbe. Majd részletesen foglalkozik a többi adójavaslatlall és a legnagyobb fokú takarékoság szükségességét hangoztatja. Kijelenti a kormánypartból, mert az igazságtalan adójavaslatokért nem vállalja a felelősséget. Kéri, hogy a javaslato-

kat vegyék le a napirendről és adják vissza a bizottságnak, hogy a kiforrott jogos kívánságok, megfelelő igazságos és progresszív adókulcs szerint, valamint a modern gazdaságpolitikanak megfelelő szellemben dolgozza át.

Kállay pénzügyminiszter

ráviden válaszol Gaal Gasztonnak. Ugy látja, hogy nemcsak a szocialistáknak van sajtáságos messzemenő céljuk, hanem Gaal Gaszton is egyáltalán érdek szolgálatában emelt szót. Ha e két politika között formailag eltérés is van, végeredményben a célja egy és ugyanaz, lehetlenné akarja tenni a mai rendszert és meg akarja akadályozni 8 millió ember megélhetésének biztosítását.

Elnök jelenti, hogy 50-nél több képviselő aláírásával indítványt nyújtottak be a tárgyalás idejének 1 órával való meghosszabbítására a javaslat tartama alatt. A Ház nagy többséggel elfogadja az indítványt és holnaptól kezdve az ülések 19 órától 3 óráig fognak tartani. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor, amelynek során döntenek Szakács József sürgősségi indítványa felett.

Szünet után áttérnek az interpellációkra

Gitesswein Sándor a július 19-iki békegyűlés betiltása miatt interpellál. Van-e tudomása a belügyminiszternek arról, hogy a gyűléseket kutya-korbácsal felfegyverzett fiatalok verték szét?

Rakovszky belügyminiszter válaszában kifejti, hogy a betiltás a fennálló rendelkezések alapján történt. A választ tudomásul veszik.

Szabó József (budapesti) a sztrálmozgalmak ügyében interpellál és a hőmozgalmakat jogosnak tartja.

Györki Imre: Egyes vármegyékben érkezett jelentések szerint a munkáspárti orvások sztráklia változatlanul fennáll és lehetetlenné teszi a beteg munkások gyógykezelését. Kéri a népjóléti minisztert, ha landó-e felelni a beteg munkások tápménzt és részükre ni segélyemeket megállapítani.

Vass József népióléti miniszter elismeri, hogy a baleseti segélyezés nem felel meg az igényeknek. Ezt a mai viszonyokhoz fogja alkalmazni.

Rothenstein Mór az újságok terjedelmének korlátozására vonatkozó rendelet hatályon kívül helyezését kéri.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, hogy a rendeletre szükség van és fenn kell tartani.

Jón az új sajtótörvény

Kiss Menyhért interpellációjában a

edstruktív lapok beszűntetését követeli.

Bethlen miniszterelnök válaszában kijelenti, hogy új sajtótörvényt foglalkoztatni nem azonosítja magát azokkal, akik lapok beállítását követelik.

Kiss Menyhért második interpellációjában Hevesi Sándornak a Nemzeti Színház igazgatójává történt kinevezése ellen tiltakozik.

Óri Szabó Dezső az igali tüzkárosultak érdekében interpellál.

Nagy Ernő a tarpai választókerületben előforduló terroreseteket sorol fel, amelyek Zsirkay János kormánypartíj jelöltjének érdekében történtek.

Ülés vége 5 órakor.

Még nincs meg a Vekerdí gyűjtőgató

Megírtuk keddi számunkban, hogy a Vekerd-pusztai Grünfeld-féle bér-gazdaságban hatalmas tűz pusztított vasárnap este és csak a debreczeni tűzoltóságunk köszönhető, hogy a bér-gazdaság milliókat érő épületei és terményei nem estek a tűz martalékául. A tűzoltóságunk többek között sikerült megmenteni az egyik égő szénakazal felét, azt vasárnap délután este egy lappangó zsaránoktól ismét lángborult és a tanyabeliek csak 3 órai megfeszített munka árán tudták eloltani a tüzet.

A gyűjtőgató ügyében a miképercsi esendőség nagy erővel folytatja a nyomozást, amely azonban a mai napig nem ért el eredményt. Gyánuba vettek egy erdőterületet, ahonnan a dínnyeföldje a legett szénakazlak tözsomszedságában van és aki egy kaszálórét miatt régebbi idő óta peres és haragos viszonyban van Grünfeld Zoltán bérivel. A vákán-csos a tűz keletkezésekor rendes szokása szerint dínnyeföldjét őrizte, de mint kihallgatásakor vallotta, aludt és csak akkor tudta meg, hogy tűz van, amikor a tanyabeliek hangosan fájgattak a már égő szénakazlak körül. Arra a kérdésre, hogy miért nem ment oda a tűzhöz, azt válaszolta, hogy attól félt, hogy Grünfeld bérőt fogja gyantsítani a gyűjtőgatóval. Ellene semmiféle bizonyítékot nem sikerült beszerezni.

A esendőség más irányban is kiterjesztette a nyomozást és remény van, hogy rövidesen a gyűjtőgató nyomába jut.

Nagy munkáselbocsátások szlovenszkeban

Losoncra jelentik: A nógrádmegyei gyárparosok szövetségéhez tartozó gyárak a múlt hét szombatján értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy rendelés híján és a cseh-szlovák korona nagy árfolyama miatt az összes munkásokat elbocsátják. Az elbocsátás azal kezdődött, hogy 14 napra felmondták a munkásoknak, miáltal 4-5000 munkás foglalkozás nélkül marad. Ez különösen azért aggasztó, mert félt, hogy a gyárakat telen sem fogják tudni üzemben tartani, ami a szlovenszkei lakosságban nagy elégedetlenséget kelthet.

A nógrádmegyei gyárparosok szövetségéhez tartoznak: a két losonci zomángó gyár, a mezőgazdasági gépgyár, a fűleki zomángógyár, a korláti bazaltbánya, a losonc-apát-falvi és a zácsi posztógyárak, a kálói chammotgyár és a zlatnói, rimakokovai, farkasvölgyi, jópataki és katalinutai üveggyárak, valamint a színóányai vasöntőgyár.

Saját készítésű **fehérneműek** készen és mérték szerint **Herman és Friedman** PIAC-UTCA 10. SZÁM, Bikával szemben.

Úri divat szabóság!! **Deutsch és Morgenstern** Piac-utca 9. sz. Szolid árak! :: Pontos kiszolgálás!

Németország segítene de nem lehet

Berlin, aug. 24. (Bud. Tud.) Seypel szövetségi kancellár berlini tárgyalásai semmi kézzelfogható eredménnyel nem jártak, német oldalról csupán platonikus rokonszenv nyilatvításokat eredményeztek. Biztosították a kancellárt, hogy Németország készséggel segítene Ausztrián, de mi a helyzetében semmit sem tehetnek akkor sem, ha Ausztria ügyét magáévá tenné.

Ausztria nem csatlakozhatik
Prága, aug. 24. A Prager Tagblatt Beneshez közelálló cseh részről a következő közleményt kapta Seypel szövetségi kancellár látogatásáról:

Benes váltatta Ausztria érdekeinek a népszövetség előtt való képviselőit, mert a népszövetség elé maga is tervet előterjesztéseket benyújtani Közép-Európa és Ausztria szanálásáról. Benes a legfontosabb kérdések e pillanatban a veszélyeztetett osztrák ipart látja. E tekintetben elsősorban szén és egyéb nyersanyag szállítási-sára gondol, hogy az osztrák ipar munkáját tovább folytathassa. Nem államközi akcióról két állam vezetése alatt, hanem magánakcióról van szó. Ami a népszövetségi akcióit illeti, semmiesetre sem gondol arra, hogy Ausztriát politikailag, vagy gazdaságilag egy szomszédállammal adják. Ellenkezőleg úgy Csehország, mint

Olaszország feltétlenül a felosztás ellen vannak, mert Ausztria függetlenségét mindkét állam Közép-Európa rendje műtérenek tartja. Ebből a megállapításból kitűnik, hogy Ausztriának Olaszországhoz való csatlakozásáról szóló minden közlemény koholt. E körökben azt hiszik, hogy Ausztriának Közép-Európához, tehát Csehországhoz és Jugoszláviához való csatlakozása lehetséges.

Schanzer meghívta Seipelt
Berlin, aug. 24. Schanzer a berlini olasz nagykövetség után meghívta Seypel szövetségi kancellárt, hogy vele pénteken, e hó 25-én Veronában találkozzék. A meghívás következtében Seypel és Seur pénzügyminiszter ma Berlinből közvetlenül Veronába utaznak, úgy, hogy Bécsbe előreláthatólag csak vasárnap térnek vissza.

Orosz offenzíva - német császár pucsa

Esztorzági teleplezések az orosz mozgósításról

Esztorzág mozgósít - A német katonai követ Moszkvában

Prága, aug. 24. A Prágai Magyar Hírlap jelenti: A Revalban megjelenő „Pälvaleht” egyik legutóbbi számában az első oldalon nagy szenzáció és izgalmat keltő cikkben foglalkozik Oroszország nagyszabású katonai előkészületeivel és élesen bevilágít az orosz szovjetkormány rejtett kulisszái mögé, ahol állítólag háborút köválnak.

A volt orosz birodalom nyugati részéből alakult államok már régóta folytonos aggodásban élnek. Ezt a végső fokozta a génuai és egyéb konferenciák nyomán elért orosz politikai megerősödés, mely a szovjetkormány tekintélyét odahaza jelentős mértékben növelte. Amíg a Románia ellen irányuló offenzíva kérdése volt a napirenden, ezek az államok felelőlegzetek. A helyzet azonban most ezek kárára tofódott el és

egy leendő orosz offenzíva színtere ma már csak az eszt-lengyel-bukovinai-vonal lehet.

Az eszt fővárosi lap, az orosz Pols. Now, egyik cikkének alapján közli a hírt, hogy az orosz újság Moszkvából azt az értesítést kapta, hogy

Oroszország még ez év folyamán egy lengyel offenzívát készít elő s augusztus vagy szeptember hónap folyamán hadat akar üzenni Lengyelországnak.

A lengyel határ mentén ama hadtesteket helyezték el, amelyek Tuha-csovszky parancsnoksága alatt állnak, kinek neve még abbnál az időből ismeretes, mikor a vörös-telér harcok idején Tuha-csovszky a fehérek elleni haderők főparancsnoka volt. Jelenleg a 3., 4. és a 15. hadtest és több páncélvonat-dandár, ezenkívül műszaki csapatok, egy moszkvai kerület összes mérnökara és a moszkvai hírhedt terror-csaapt, a Cseka vannak a lengyel határon. A Cseka ezred kivételével az eszt lap a helyzet rendkívül komoly voltára következtet. Az orosz lovasság Budonuj parancsnokság alatt áll, aki tudvalevőleg a Wrangel-offenzíva megállításával tette népszerűvé a nevért az új orosz militarizmus hívei előtt.

Hogy Románia ellen is biztosítva legyenek, a besszarábiai frontra az összes kozák-dandárok vannak kiszemelve, azonkívül Kiewből és Harkovból 1-1 cseka-ezred és a saratovi 47. dandár.

Besszarábia visszafoglalása nagyon kemény djó lett volna az első offenzíva fogaira. Az új orosz vélemény szerint sokkal kedvezőbb feltételek mellett fogják megvalósíthatni Lengyelország leverését s akkor — mint Moszkvában remélik — Romániával lehet alkudni Besszarábia visszaadásáról. Az Esztország ellen felvonultatott hadsereg élén Kork, a Lettország ellen készenálló csapatok élés Remisow állanak.

Az eszt mozgósításról még eddig csak kisebb értékű hírek érkeznek, mert az eszt kormány titkosan tartja a készülődéseket s egy ózsi hadgyakorlat előkészítésével palástolja de-

zenzív szándékait. Több korosztályt máris behívtak s több Németországban tanuló eszt katonaköteles kapta már meg a behívót.

A finnek ellen Oroszország még semmi készülődést nem árul el, aminek az oka abban a Németországgal kötött titkos szerződésben található, mely az oroszokat egy ím beavatkozás ellen megvédi.

Az eszt lap úgy tudja, hogy Moszkvában arra számítanak, hogy Lengyelország leverése a német militarista szellem új feltámadását jelentené s ezt az alkalmat használják ki a német nemzeti pártok arra, hogy egy császár-pucsol végét vessék a teljesítési politika átkának.

Baur, a moszkvai német katonai követ, állítólag ennek a felfogásnak a képviselője s nem tartja lehetetlennek az akkor logikusan bekövetkező monarchista forradalmat. Mivel Lenin helyettese és Kalinin a háború ellen vannak, a német katonai követ ezeknek elmozdítását követeli és ezek helyett Kamenevet és Rokovot akarja juttatni, akik tudvalevőleg háboruspártiak.

Az orosz gazdasági tényezők szintén a háború mellett korteskednek, mert egy eredményes offenzívától gazdasági föllendülést várnak. A lap még részletesebben foglalkozik az Esztországra vonatkozó helyzettel és megállapítja, hogy orosz lapok bevallása szerint is igen sok német írt tartózkodik Oroszországban, akiket az orosz offenzíva előkészítésénél használnak föl.

partársulat holnap foglalkozik és valószínűleg elutasító határozatot hoz.

Pincérsztrájk Budapesten

Budapest, aug. 24. A fővárosi pincérek a százelekos rendszer behozatala mellett foglaltak állást, amibe a tulajdonosok nem mentek bele. A pincérek tegnap éjjel fél három órakor tartott gyűlésükön elhatározták, hogy sztrájkba lépnek. A sztrájk ma reggel meg is kezdődött.

A főnökök egyelőre a sztrájk ellenére sem akarnak hallani sem a követelés teljesítéséről, bár mintegy 8-10 tulajdonos belement a százelekos rendszerbe. Ezekben az üzletekben dolgoznak is a pincérek.

A debreczeni pincérek, mint jeleztük, szintén újabb bérmozgalmat kezdtek. Követelésükkel a vendéglős

Vászon, Chiffon, Kanavász, férfi-női és női fehérnemű Zephrek, Barchetek, es férfi barisnyak, — **Ernyők,** nagy választékban **FRIEDMANN IGNÁC ÉS FIAI** női divatruházában PIAC U. 65. Turul cipőüzlet átellenében.

10 és 15 korona lesz a villamos

Többször hirt adtunk már arról, hogy a Helyivasut tarifaemelési kérelemmel fordult a városi tanácshoz. Az ügy megvizsgálására háromtagú bizottságot küldtek ki, amely most egy másik bizottságot küldött ki annak megállapítására, hogy tényleg szükség van-e az emelésre, zE a kiküldött albizottság a helyvasut vizsgálla felül a Helyivasut ügymenetét, könyvvezetését és ad véleményét arról, hogy teljesítendő-e az emelés, vagy sem.

A kiküldött hármas bizottság a hét végén fogja tárgyalni a helyvasutre kiküldött albizottság jelentését és így a jövő hét elején a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a tanács foglalkozhatnak a tarifaemelés kérdésével. Ilyenformán valószínű, hogy a törvényhatóság még augusztus folyamán megtarthatja rendkívüli közgyűlését, amennyiben a szűnügyi bizottság is bterjeszti jelentését.

Valószínű, hogy az áramáremelés folytán elkerülhetetlen lesz a villamosvasutnál a mentőgynek szakasznál 10, vonaljegynél 15 koróra való emelése.

Legszebb kalapok FRANK EDENÉL

Tözsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 0.33

Budapest, augusztus 23.

A mai magánforgalom szilárdan indult. Berlin újabb hausse jelentések keresletet idéztek elő. Salgó iránt 43500 koronas áron érdeklődtek. Rima 15500, fél 12-kor a bécsi tözsde alacsonyabb megnyitó árfolyamot, hanyhulást idéztek elő: Salgó kő-köziúrt kurzusá ekkor 42200, Rimáé 13600. Helyi papírok iránt mindvégig élénk érdeklődés mutatkozott. Tájékoztató kurzusok: Gyönyi 14000, Alt. Közsén 83000, Koburg 11400, Spodum 4200-500, Szikra 4700-850, Textil 2350-400.

Zürichi devizák

Zürich, aug. 23. (Zárlat.) Berlin 38 és fél, Holland 204, Newyork 525 és fél, Milánó 2355, Prága 1790, Budapest 33, Zágráb 150, Varsó 6 és fél, Bécs háromnegyed, osztrák bélyegzett hétélvoldad.

Terménytözsde

A mai terménytözsden az irányzat szilárdan alakult, a forgalom és ke-retek között mozgott. A maltrák budapesti paritásában csak egész kis tértelt tudtak 7000 koronával vásárolni. A vevők nagy része vidéki maltrák soraiból került ki.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 6850-900, egyéb 6800-850, 79 kilós 6950-7000, egyéb 6900-950, rozs 5100-250, takarmányárpa 6200-400, sörárpa 6600-900, zab 5900-6100, tengeri 7700-900, repce 12000-13000, korpá 4200-300.

Előfordult kötések: Buza 1 és fél vagon 78 kilós környék állomás 7000, 150 mázsa 78 kilós Hajduböszörmény 6800, 1 vagon 78 kilós Sopronból 6900, 2 vagon 76 kilós Gádoros 7000, 2 vagon 78 kilós Csengerből 6800, 1 vagon 78 kilós ab állomás 6850, 1 vagon 76 kilós Forróencséről 7000, 1 vagon 76 kilós Sopronlőről 7000, 1 vagon 78 kilós dunántuli állomás 7000, 2 vagon 76 kilós ab állomás 7000, 1 vagon 78 kilós Nyírbátor 6850 rozs 1 vagon Hodász 5075, 1 vagon budapesti paritással 5150, 4 vagon Kisvárdá 5100, 1 vagon ab állomás 5000, 1 vagon ab állomás 5200, 2 vagon ab állomás 5200, 1 vagon Kiskőrös 5200, 2 vagon Devescer 5300, 1 vagon Hodász 5100, árpa 1 vagon ab állomás, 6200, 5 és fél vagon ab állomás 6300, 1 és fél vagon ab állomás 6100, 1 vagon ab állomás 6400, zab 1 vagon Budapest 6100, fél vagon Budapest 6200, 1 vagon Tarcál 6800, 1 vagon Szigetvár 5800, tengeri 1 vagon Debrecen 7700, 1 vagon budapesti paritással 7800, 1 vagon budapesti paritással 7950, 1 vagon budapesti paritással 8000.

Legolcsóbb árak **FELDHEIM és WEISZ** posztótervezésében Piac-utca 73. sz.

megismételt mérkőzésen mindkét fél minden erővel dűlőre akarja vinni a kegyeletes serleg idej sorsát. A csapatok harci kedve a mult mérkőzés óta még fokozódott s így a hatalmas iramnak ígérkező mérkőzés nem a sportizgalmak maximumát fogja jelenteni csak a két egyesület hível, hanem az érdekeltségen kívül állók számára is.

A DKASE futball-szakosztályának ülése. Felhívom a szakosztály összes tagjait, hogy ma este fél 9 órakor az Angol Királyi-kávéházban lévő új klubhelyiségben teljes számban megjelenni sziveskedjenek, amikor is szövetségi díjakat nyert csapatok tagjai érmeiket a szakosztályi ülés keretében meg fogják kapni. — Azonkívül tárgysorozatban szerepel a vasárnap eldöntésre kerülő DTE-DKASE hősök serlege mérkőzése. Szakosztályi elnök.

A DTE futballszakosztálya ma csütörtökön este 9 órakor a klubhelyiségben fontos ülést tart. A tagok fel-tétlen megjelenését kéri az elnökség. — Csütörtök délután az első és ifju-sági csapat kétkapus tréninget tart, amelyre a látékosok megjelenése szükséges.

A DMTK futballjátékosait felhívom, hogy pénteken este 7 órakor az állomás kistermében fontos szakosztályi ülésre okvetlenül teljes számban jelenjenek meg. Együttal megidézem a folyó hó 20-án Kisvárdán volt ösz-sze játékosokat is. — Szakosztályi elnök.

Felhívás bírói vizgára. A volt ak-tív játékosokat és azokat, akik a f. év tavaszán a bírótanfolyam látoga-tására jelentkeztek, felhívom, hogy a folyó hó 28-án kezdődő hahetes tan-folyamra jelentkezni sziveskedjenek. Vizsga október hó 1-én Debrecenben. A tanfolyamot bárki hallgathatja, aki 24-ik életévét betöltötte. Főiskolai hallgatóknál a vizsálatató bizottság eltekinthet a fenti életkortól. Vizs-gadj 100 korona, befizetendő legkő-sőbbhen szeptember 3-ig. Minden vizs-gázó hetenként ki lesz rendelve sza-badldeje szerint hétköznap az egve-sületek trainingjeire, ahol a mérkő-zések levezetését fogják gyakorolni. Vasárnaponként pedig felváltva ha-tárbíráskodnak. — Jelentkezés Kere-kes Géza Máv. ellenőrnél, a testületi titkárnál, Debrecen pályaudvaron. (Telefon: 1112.) Kerek es, előadó.

Katonai sportünnepély. Szeptember hó 2-án és 3-án nagy katonai sport-ünnepély lesz lovas- és lövés-z-ver-senyyel egybekötve. Részletes pro-gram a hirdetések utján.

A DSC futball-tréningje. E hó 24-én csütörtökön a DSC nagy tréninget tart a nagyerdőn, I. pálya. Intéző.

Bakos István
vaskereskedése Csapó-u. 88.

Kiss József
auto-motor és
gépműhelye
Erzsébet-u. 20. Telefon 901.
Vaszertergamunkát és bármily gazdasági gépjavitást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat, magánjáratátalakít, használt gé-pekét vesz, gyárilag javított, elad és becserél. Autogénhegesztés.

Figyelem! Háziasszonyok!! Fontos!!

Fűszernagykereskedésünk detail osztályát kihívítottuk, nagy súlyt akarunk helyezni a kicsinybeni elárúsításra is. Árúinkat nagy tömegben vásároljuk, ezáltal módunkban van kitűnő minőségű árut szolid árák mellett kiszolgáltatni. Egy próba vásárlással meggyőződést szerezhet pontos ki-szolgálás és szolid áruinkról. Havi bevásárlási könyvecskéket is adunk.

Gyémánt Géza és Társa fűszernagykereskedők
Debrecen, Piac-utca 58.

Telefon 13 07. Állandó dus raktár: kenyér- és ka-lács'isztek, kávé, tea, mindenfajta ita-lok, csokoládék, cukorkákban stb. Telefon 13-07.

Brázay sósborszeszhez Brázay sósborszesz-szappan is jár. Vásároljuk együtt a két nélkülözhetetlen háztartási cikket. Mindenütt kapható!

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.

Aranyért, ezüstért, brilliáns ékszerekért a legmagasabb budapesti napi árat fizetek **POLLÁK** ékszerész Piac-utca 79. sz.

GYŐZDJÖN MEG!

Brilliánsért, aranyért a legmagasabb árt fizetem. **GRITSCH** ékszerkereskedő Verhőcezi-u. 2. sz. (Bertholtsra.)

Rudvas, fekete és horga-nyozott vaslemez szerszámok. Vő-rős-, sárgaréz és horganylemez, fehérbádóg, vörösrézhuval csapágyfém, forrasztó és ólom állan-dóan raktáron. Ócskavasat, fém- és té-m-salakat ér fémhorut legmagasabb napi áron veszünk **Weissenberg** és cserélünk Szepességi-utca 39. Telefon 634.

Itt az idő, hogy fölösleges, vagy tört ék-szerrel és óráit most adjad el, mert **Licht** ékszerész, Simonyi-u. 1. még eddig seha nem létezett árat fizet érte.

FÉMÖNTÖDE! Bronz, réz, aluminium, cink stb. öntésért vállalom **PAULO FERENC** Zápolya-utca 13. szám. : Telefon 430. Telefon 430.

Vizvezeték, fürdőszobaberendezési, — csatornázási és klosetbe-rendezési munkákat szak-szerűen a napi áron vál-lalok, valamint új fürdő-kádak, kályhák, mosdók, viztárlató 1000 és 1500 ltr. és szivattyuk raktáron **Máthéi János** Debrecen, Csapó-utca 24. Telefon 321.

Száraz tűzifa ölenként hasáb álla-potban és felvágva házhoz szállita, vala-mint vagon-tételben — bármily mennyiség-ben vidékre is. To-vábbá köszön, kerék-talp és küllő kapható a Debreceni Faipar R.-T.-nál Salétrom-u. 5. Telefon 156.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 20 korona, minden további 2 kor. Vasár- és ünnepnapon 10 szög 30 korona, minden további 2 kor. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

Vétel.

Veszek használt füveget legma-gasabb árban. Pábián, Hatvan-utca 10.

Használt varrógépet és kerék-párokat magas áron ve-szünk. — Rosenberg és Hammer műszerészek.

Veszek fehérneműeket, selvme-let, paplanokat, garnitú-rákat szőnyegeket, hu-tort. Kaiser, Piac-u. 7.

Debreceni Zóna-sorokat és egyes darabokat veszek Bélveg-otthon, Fűvészkeret 14., emeleten.

Üvegeket egy literest 10 koronáért, fél literest 5 koronáért, konyakost bármily nagy-ságban 10 koronáért vá-sárol Szilágyási szesz-kereskedés, Csapó u. 7.

Dinnvét veszek kisebb nagyobb mennyiségben. Schön, Piac-utca 6.

Cukor-dinnvét — Cantaloupe, kisebb és nagyobb men-nyiségét vesz Király István kereskedő, Deb-recen, Dégenfeld-tér 11. sz. Telefon 286.

Eladás.

20% olcsóbban mint bárhol! Háló, ebédlők, uri szobák, — konyhaberendezések, — plüsch diványok, hen-cserek, műasztalok al-tal stilszerűen elkészítve, kizárólag — **Lelkovits** butoráruházában besze-rezhetők, Simonyi-utca 6. sz. — Cégre, címre ügyelni!

Uradalmi faj görög kantalupe diny-nye, csemesgésző, min-den gyümölcs, — svájci csokoládé, — desszertek, kaphatók. — Ugyszintén veszek minden gyümöl-csöt. Schön gyümölcs-kereskedő, Piac-utca 6.

Olcsó virág, gyümölcs, zöltség kapható **Pacelnál** Püspöki palota.

Hálók, ebédlők, konyhaber-en-dezések keményfa és mindenféle modern bu-torokban nagy választék. a legolcsóbban be-szerezhetők. — Mene-külteknek és tisztviselők-nek áruzenedmény ki-zárólag Hausner Si-monffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében.

Tűzifa fe'apritva, hasábban és ölenként legolcsóbb napi árban beszerezhető Unio tűzifatelep részvénytár-saságánál, Tenotály-telep 1. Telefon 779.

Butorok, többféle, eladó. Arany János-utca 35., hátul az udvarban.

Talpbőr férfi- és női cipőre ki-vágva, majdnem féláron ismét kapható. Csapó-utca 16., bent az ud-varban.

Hálók, ebédlők, diványok leg-olcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83. az udvarban

Kereslet. **Aranyat,** ezüstöt, brilliánsat, zá-logcédulát vesz legma-gasabb napi áron **Stefan Mihály,** Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongora-hangolást, javítást. — hosszú zongorák rövidi-tését elvállalja **Liska,** Bethien 27.

Intelligens zsidócsaládnál két gim-názista részére teljes el-látást keresek termé-szetbeni fizetésért. Cim a kiadóhivatalban.

Iskolai tanévre fu- vagy leány-gyermekek — szigoruan orth. kóser háztartásban teljes ellátásra elfogadok természetbeni fizetésért. Izs. gimnáziummal és elemi iskolával szemben, libás-üzlet, — Simonyi-utca 16.

Pénztárnoknő és irodista kisasszony. kik irodai teendőkbén némi jártassággal bír-nak, felvétetnek. Csillag, Bádogos u. 1.

Segéd felvétetik **Haas Lipót,** Linoleum, Ferencz Jó-zsef ut 58.

Iskolai tanévre teljes ellátásra elfogad orth. izr. uri csal-lád aét uri leányt. Zon-gora használat. Cim a kiadóhivatalban.

5-letes reklam-szövegeket — hirdetésekre plaká-tokra, számoló-cé-dulákra, amelyek

6-hatóan előmozdítják és ismertté teszik az Ön vállalatát,

ERDŐS JÓZSEF (Budapest VI., Csengery-utca 72 sz.) szállit, ki minden reklam és hirdetési ügyben szak-szerű tanácsot szolgál.

Vegyes. **Szathmári** asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rá-kóczi 11.

Röfösárut kereskedőknek olcsón elad **Teichmann Béla** kézműáru nagykeres-kező Debrecen, Piac-utca 83. szám.

Villamos gyógyászati, orvosi műszereket javítok, ké-szíttek, veszek, eladok, cserélek. Földvári Deb-receni Első Elektrotech-nikai Gvár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Ellátásra elfogad tanulókat intelli-gens özvegy izr. uri nő. Eötvös-utca 41.

116 hold föld vidéken haszonbérbe kladó. Cim a kiadóban.

Mielőtt bevásárol! kartont, vásznat, kanavászt, zephirt, divat fejkendőt, férfi- és női ruha-szövetet és fehérneműt, női ruha- gyermek kötényeket, rövid árut és női-, férfi- és gyermek harisnyákat, **fontos érdeke,** hogy felkeresse az újonnan berendezett **KÖVERÉS RÓTH** női divatáruházát, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok) Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek!

Mentőszekevények sérvkötők, gummiharisnyák legnagyobb választékban **Schön Sándornál** Keztyű-, köt-szer- és or- vosi műszertára Debrecen, Piac-utca 14. Csapó-u. sarok